

УДК 343.9

## **КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЖЕРТВ ЯТРОГЕННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ**

**Храмова П.С.<sup>1</sup>,**

*Студентка,*

*Белгородский государственный национальный исследовательский университет,  
Белгород, Россия*

### **Аннотация**

Научная статья посвящена криминологической характеристике жертв ятогенных преступлений. Актуальность тематики заключается в росте количества уголовных дел против медицинских работников. Приводится типологию данных жертв, опираясь на труды представителей научного сообщества, а также отмечается необходимость дальнейшего исследования этой области, приводя в иллюстрацию некоторые примеры. Помимо этого, исследование затронуло признаки жертв ятогенных преступлений и важность установления данных признаков для определения верной тактики и методики расследования соответствующих общественно опасных деяний. Автор подчеркивает большую роль профилактических мероприятий для снижения уровня виктимности.

**Ключевые слова:** ятогенные преступления, жертвы, виктимность, криминологическая характеристика, медицинские работники.

---

<sup>1</sup> Научный руководитель: Кислицина Ирина Николаевна, старший преподаватель кафедры уголовного права и процесса, Белгородский государственный национальный исследовательский университет, Белгород, Россия

Kislitsina Irina Nikolaevna,—of the Department of Criminal Law and Procedure, Belgorod State National Research University,  
Belgorod, Russia

## ***CRIMINOLOGICAL CHARACTERISTICS OF VICTIMS OF IATROGENIC CRIMES***

***Khramova P.S. ,***

*Student,*

*Belgorod State National Research University,*

*Belgorod, Russia*

### **Annotation**

The scientific article is devoted to the criminological characteristics of victims of iatrogenic crimes. The relevance of the topic lies in the growing number of criminal cases against medical professionals. The author provides a typology of these victims, based on the works of representatives of the scientific community, and also notes the need for further research in this area, providing some examples for illustration. In addition, the study addresses the characteristics of victims of iatrogenic crimes and the importance of identifying these characteristics in order to determine the correct tactics and methods for investigating such socially dangerous acts. The author emphasizes the significant role of preventive measures in reducing the level of victimization.

**Keywords:** iatrogenic crimes, victims, victimization, criminological characteristics, and medical professionals.

Преступность в медицинской сфере является до сих пор достаточно актуальной проблемой в Российской Федерации. Из последних данных, в 2023 году учёными было установлено, что количество уголовных дел против медицинских работников выросло на 25% [5]. Конкретных процентов на сегодняшний день ведомства пока не представили в открытый доступ.

Сама по себе ятrogenная преступность представляет особый интерес для представителей научного сообщества и правоприменительной деятельности в виду своей специфики. Здесь наличествует особый субъект – медицинский работник. Личность преступника вызывает некоторый диссонанс, т.к. такие

преступления могут совершаться не только по неосторожности, но и умышленно, что противоречит смыслу деятельности медицинских работников, которые априори не должны иметь умысла каким-то образом навредить. Поэтому, в области изучения ятрогенных преступлений играет большую роль виктимологический аспект, т.е. изучение жертв, пострадавших от тех или иных общественно опасных деяний.

Исходя из уголовно-правовой характеристики, потерпевшими в данном случае являются лица, которые обратились за медицинской помощью в государственные или частные медицинские учреждения, а также прибегли к вызову скорой медицинской помощи, т.е. это пациенты. Также стоит отметить, что во многом результат лечения зависит от лица, которому требуется медицинское вмешательство. Иными словами, во многих случаях пациенты не выполняют или ненадлежащим образом выполняют назначения и рекомендации врача: не являются на плановые осмотры, неправильно формулируют жалобы или умалчивают их вовсе и т.д.

Ввиду этого, криминологическая наука разрабатывает типологии жертв ятрогенных преступлений по различным критериям, сразу отметим, что единой для всех типологии не существует. Считаем нужным обратить внимание на степень виновности жертвы и характер ее поведения. А.А. Гебгард со ссылкой на соответствующие источники, приводит следующую типологию жертв, исходя из степени виновности: жертва невиновная; жертва с незначительной виной; жертва в равной степени виновная, как и преступник; жертва более виновная, чем преступник; наиболее виновная жертва [1, с. 144].

Мы считаем, что данная классификация имеет особое значение при квалификации ятрогенных преступлений. Эти деяния возникают в процессе оказания медицинской помощи и услуг и, как уже упоминалось ранее, пациенты сами по себе имеют существенное влияние на результат лечения. Условно говоря, если пациент не выполнял надлежащим образом назначения врача, то говорить об абсолютной невиновности жертвы при негативном исходе не

приходится. Но здесь также стоит заметить, что необходимо доказать, что лечение, подобранное врачом, является верным. Иная ситуация может сложиться, когда медицинский работник допустил грубые нарушения в предписаниях пациенту, в данном случае мы уже можем говорить о невиновности жертвы.

Считаем целесообразным обратить внимание на типологию жертв по характеру поведения. В науке выделяют следующие: агрессивные, активные, инициативные, некритичные и нейтральные. Характер жертвы также имеет большое значение для характеристики самого ятрогенного преступления. Поясним на примере: врач назначает пациенту препарат в определенных дозах, забывая предупредить о том, что самовольно понижать или повышать дозировку категорически нельзя. Затем инициативный пациент решает заняться самолечением и повысить дозу назначенного препарата, ведь его не предупреждали о критических последствиях.

Таким образом, мы можем сделать краткий вывод о том, что типология жертв ятрогенных преступлений нуждается в существенном исследовании, т.к. конкретный тип жертвы может помочь дать характеристику самому преступлению и может способствовать построению различных версий происходящего в процессе расследования. Как справедливо отмечает А.А. Гебгардт: «изучение личностных, поведенческих особенностей жертв, их физических особенностей, может не только существенно оптимизировать процесс расследования, но позволит предотвратить преступления, совершаемые медицинскими работниками» [1, с. 144].

Жертва ятрогенных преступлений характеризуется рядом признаков. В науке нет единого подхода к перечню признаков. Однако, часто встречающимися являются: пол, возраст, вес, наличие хронических заболеваний, вредных привычек, употребляемые лекарственные средства, режим питания, физические нагрузки, психоэмоциональный статус и т.д. Соответственно, совокупность указанных признаков определяет относимость жертвы к

конкретной классификационной группе. Н.Е. Муллахметова обращает внимание на то, что: «перечисленные данные, отраженные в медицинской документации, тщательно собранный врачом анамнез могут существенно повлиять на выводы эксперта, производящего судебно-медицинскую экспертизу» [4, с. 160].

В рамках данного исследования считаем целесообразным обратиться к такому признаку, как возраст жертвы. В нашем случае он играет принципиальное отношение, т.к. определяет большое количество физиологических и психоэмоциональных особенностей.

Например, организм несовершеннолетних пациентов находится на стадии развития и при неправильном лечении вероятность привести к негативным последствиям достаточно высока. Смерть несовершеннолетнего в результате ненадлежащего оказания медицинской помощи и услуг очень оказывается на его родителях и близких родственниках, которые испытывают моральные и физические страдания от потери собственного ребенка. Многим родителям в целом сложно решиться на серьезные медицинские вмешательства в отношении своего ребенка в виду переживаний и неуверенности в положительном исходе. Но по закону, причиняемый вред от преступления не затрагивает их напрямую, а является косвенным, поэтому на практике по делам такой категории они не являются потерпевшими, хотя могут таковыми признаться в случае вынесения обоснованного решения, предусмотренного УПК РФ. Мы солидарны с позицией А.А. Лавриненко, которая заключается в следующем: «все эти лица обладают особенностями жертвы ятогенного преступления – личностными, связанными с пережитым ими сильным эмоциональным потрясением, и правовыми, связанными с их ролью в уголовно-процессуальной деятельности» [3, с. 69].

В целом криминологическая характеристика несовершеннолетней жертвы ятогенного преступления должна активно исследоваться не только в науке, но и в практической деятельности, т.е., следователями при расследовании данных преступлений. В силу того, что несовершеннолетние достаточно эмоциональны и мнительны, процесс следствия для них является дополнительным стрессом. К Дневник науки | [www.dnevniknauki.ru](http://www.dnevniknauki.ru) | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

тому же, в силу специфики преступления они не могут предоставить большое количество четкой информации в силу отсутствия специальных познаний для детального пояснения произошедшего. Нашу позицию разделяет и А.А. Лавриненко, которая указывает, что: «учет этого обстоятельства позволит избежать негативных психоэмоциональных воздействий на несовершеннолетнего, а также в значительной степени упростит для представителей следственных органов процесс сбора криминалистически значимой информации» [2, с. 46].

Не стоит забывать, что для снижения уровня виктимности играют большую роль профилактические меры. Иными словами, необходимо постоянно напоминать населению о важности заботы о своем здоровье в виде регулярных обследований и выполнений рекомендаций медицинских работников. Но в случае наличия сомнений в компетентности врача или подозрений в отношении назначенного лечения, необходимо перепроверить данные и обратиться к другому специалисту для сравнения.

Таким образом, исходя из вышеизложенного, следует сделать вывод о том, что криминологическая характеристика жертв ятрогенных преступлений является достаточно важным элементом в изучении самого преступления, а также в определении тактики расследования и построении следственных версий. Помимо прочего, необходимо учитывать все признаки потерпевших для получения необходимой информации и улучшения качества следствия.

#### **Библиографический список:**

1. Гебгардт А.А. Жертва ятрогенных преступлений: криминалистический аспект // Сибирские уголовно-процессуальные и криминалистические чтения. 2018. №1 (19). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/zhertva-yatrogennyh-prestupleniy-kriminalisticheskiy-aspekt> (дата обращения: 12.09.2025).
2. Лавриненко, А. А. Возраст несовершеннолетней жертвы преступления как фактор, влияющий на организационно-тактические особенности проведения

процессуальных действий при расследовании ятрогенных преступлений / А. А. Лавриненко // Актуальные проблемы защиты прав несовершеннолетних : Материалы Международной научно-практической конференции, Великий Новгород, 18–19 ноября 2021 года / Под редакцией М.С. Трофимовой. – Великий Новгород: Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого, 2022. – С. 41-46. – DOI 10.34680/978-5-89896-785-7/2022.right.06.

3. Лавриненко, А. А. Особенности жертвы ятрогенных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних / А. А. Лавриненко // Российский юридический журнал. – 2020. – № 6(135). – С. 65-71. – DOI 10.34076/2071-3797-2020-6-65-71.

4. Муллахметова Н. Е. Виктимологические аспекты ятрогенных преступлений // Виктимология. 2022. Т. 9, № 2. С. 157-165. DOI: 10.47475/2411-0590-2022-19203.

5. Количество уголовных дел против медработников выросло в 2023 году на 25%: Азбука новостей [Электронный ресурс] - Режим доступа. - URL: <https://azbyka.ru/news/kolichestvo-ugolovnyh-del-protiv-medrobotnikov-vyroslo-v-2023-godu-na-25> (дата обращения: 12.09.2025).

*Оригинальность 78%*